

黄光银:十年义务讲解让羊楼洞声名远播

●记者 王奇峰 通讯员 李攀龙 周干桂

“各位朋友,我们现在所处的古镇叫羊楼洞,位于赤壁市区西南26公里,为‘松峰茶’原产地,也是万里茶道的重要源头。千百年来,这里氤氲着茶香,也流传着很多美丽的传说……”近来,在赤壁羊楼洞明清石板街,一名中年男子流利地向游客讲述赤壁的风土人情,时不时插上几句山歌和民间段子,引来重重围观。

这名男子名叫黄光银,是羊楼洞古街的义务讲解员,赤壁义工志愿服务队“优秀义工”,也是青砖茶产业战线的一名“老兵”,线上线下颇具声量的“带货达人”,商户喊他“老黄”,游客则尊称他“黄老师”,不管走到哪,都很受欢迎。

■一段讲述,萌生出当“义务讲解员”想法

黄光银今年48岁,是土生土长的羊楼洞人,早年在沿海地区承揽长途汽车客运等业务。2013年,看到赤壁青砖茶产业方兴未艾,凭着对家乡的一份赤诚和对青砖茶产业未来的笃信,他果断放弃外地事业,成为推动赤壁青砖茶产业复兴的一名“战士”。

工作之余,黄光银总是会陪伴客人漫步于羊楼洞。古色古香的明清石板街,浓烈深厚的茶文化底蕴,美丽动听的民间传说,让他在和客人讲述时显得底气十足、得心应手。

“说起羊楼洞名称的由来,有一个流传很广的美丽传说。从前,有位外乡文士流落至此,见这里满山野茶丛生,遂采叶冲泡,清香沁人。他留恋于这里的山水神韵,特建了一座风雅别致的木楼,在山上养羊,在泉洞养鱼,‘羊楼洞’因此得名……”一次,一位外地游客向黄光银询问起“羊楼洞”名字的由来,他不禁“捧”出了自小耳濡目染的传说。

看到客人听得起劲,他又兴致盎然地补充了一段史话:据传,在大唐太和年间,地方官员将松峰山茶叶上贡给朝廷,深得皇室喜爱。朝廷派官员前来考察,见这里山形如羊,山下楼馆林立,洞泉涌流,便给这个茶乡取名“羊楼洞”,地方志也有“万石为群羊”的记载。他娓娓道来,如数家珍,客人听得津津有味,流连忘返。从那时起,他萌生了当“义务讲解员”的想法。

为了做好义务讲解,让往来游客不虚此行,黄光银铆足了劲学习,不断扩充人文知识储备,还翻阅了大量地



▲黄光银(中)在为游客做讲解

方史志资料,拜访多名乡贤老人和地方人文学者,追溯古镇的“前世今生”“来龙去脉”,并尝试用最地道的“蒲圻味”讲解石板街的一景一物,诠释青砖茶的独特品质和功效,为游客勾勒起一个个鲜活的历史印记,让他们一喝上青砖茶就再也忘不掉。

■一份责任,开启青砖茶文化推广之旅

因为热情好客,讲解全程免费,很多外地客人都会留下黄光银的联系方式,和他结为朋友。他也在游客一再要求下,推介起本地饭店、宾馆和青砖茶产品等,成为线下“带货达人”。以致在羊楼洞古街上,有些商客笑言“老黄一到,黄金万两”。小有成绩后,他越来越热心当讲解员,为大家讲古街故事,普及青砖茶文化。

“羊楼洞作为‘世界茶业第一古镇’,有着很多历史文化遗产需要挖掘和提炼。这里的山水孕育了我,我有责任和使命去做一些力所能及的事。”黄光银说,个人的力量毕竟有限,他想唤起更多爱心人士一起努力,让羊楼洞被更多人熟知,让更多人爱上赤壁青砖茶。

为了凝聚志愿者合力,更好传播羊楼洞与青砖茶文化,2020年10月28日,在地方政府的支持下,由黄光银发起组建的赤壁青砖茶文化推广服务队正式成立。队员一度发展到30多人,大家“自筹资金,自带干粮”,免费为预约前来的散客及团队提供引导和讲解服务。

“作为久负盛名的黑茶产区,其独

特的温度、湿度、光照条件和红壤丘陵山区的地理环境,孕育出了独具品质特征的茶叶作物,成就了老青茶和青砖茶特具魅力的黄金发酵环境……”队员们的热忱服务换来的是游客愉快的体验与难忘的回忆,慢慢起到“一个人带动一群人,一群人带火一座城”的效果。

“不管遇到什么事,老黄为游客讲解时总是满面春光。”赤壁青砖茶文化推广服务队队员田红云告诉记者,队员们多在赤壁城区居住,和羊楼洞古街相距约30公里,但黄光银只要接到预约电话,都欣然答应。

“这不是我第一次来羊楼洞,却是第一次听到这么精彩的讲解,原来羊楼洞背后有这么多的故事。”来自湖南的张先生听了黄光银和队员们的讲解后大为赞赏,离开前,他特意购买了多款青砖茶,说要带回家乡和亲朋好友们分享。

精诚所至,金石为开。不知不觉间,黄光银已深耕义务讲解工作达十年,他既接待过千人旅行大团,也服务过个人游客。在历年的青砖茶产业大会及羊楼洞各类文化盛会上,都有他忙碌的身影。

“随着羊楼洞特色文化旅游小镇项目和羊楼洞港小流域综合治理试点工作的快速推进,羊楼洞文旅和青砖茶产业将大有可为。”谈及未来,黄光银表示,他将继续热忱当好义务讲解员,努力回报家乡,让羊楼洞走向更广阔的舞台,让世界都爱上“黑茶鼻祖”——赤壁青砖茶。

赤壁市华舟学校促进学生高阶思维发展

“科学教育加法”赋能“小小科学家”培养

本报讯(记者 王奇峰 特约记者 但唐静)近日,咸宁市科协公布了2023年咸宁市第三届青少年科学节青少年科技创新成果、优秀组织单位、优秀科技教师获奖名单,赤壁市华舟学校荣获“优秀组织单位”,校长冯东山获评“优秀科技教师”,冯东山、贺琴、冯力等老师指导周水强、周灿完成的作品《赵李桥镇植物种类调查研究报告》获得本届青少年科学节青少年科技创新成果一等奖。

“今年5月,教育部等十八部门联合印发《关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》,明确提出通过3至5年努力,在教育‘双减’中做好科学教育加法的各项措施全面落实。”赤壁市

华舟学校校长冯东山介绍,近年来,学校主要通过构建科学课程群、深化科学课堂教学改革、鼓励学生参加科技创新大赛等措施,积极做好科学教育加法,培养学生科学思维。

据悉,该校有机整合国家课程、地方课程,研发校本课程,丰富课后活动课程,着力培养学生创新思维与实践能力,鼓励学生积极动手动脑,先后成立笋衣工作坊、科技创新兴趣小组等,激发学生爱科学、学科学、用科学的热情,促进学生科学素质全面提升。在理化生课堂上,该校注重搭建广泛的学生实验空间,开展丰富的实验探究实践活动,促进学生高阶思维发展。

在学校引领下,所有教师成为“做

好科学教育加法”责任人。老师带领学生在真实情境中观察、实践,在实验探究中解决问题;在理化生教师鼓励带动下,越来越多学生主动参与到科技节中,并积极参加科技创新大赛,师生科研能力得到双提升。

“我们将继续努力构建课堂内外、校内外、线上线下协同发力、全社会共同参与的科学教育生态,培养孩子科学思维,鼓励大胆猜想、执着探索、敢于质疑、尊重实证的学习品质,早早在孩子们心中种下科学的种子,真正实现有效且可持续的科学教育。”赤壁市华舟学校校长冯东山表示,将带领全体教师在“科学教育加法”的智慧实施中为“小小科学家”的培养持续赋能。

赤壁税务 提升服务质效 获纳税人锦旗致谢

本报讯(通讯员 但丽莎 殷欣怡)近日,赤壁市税务局收到了纳税人刘先生寄来的“服务高效 为国为民”锦旗,感谢办税服务厅工作人员热忱、高效的服务。

刘先生来自黄石,因法院裁定需到赤壁办理一处门店产权转移登记手续,税务干部审核资料过程中发现刘先生未提供其以往购置门店时价格的合法有效凭证,遂不能采用扣除原价的方式缴纳增值税。为方便纳税人,工作人员积极与出售门店的某公司联系。经过几番沟通,查询并取得了刘先生购置门店时的原价发票,顺利办理了有关业务。

今年以来,赤壁市税务局办税服务厅升级办税服务举措,严格落实首问责任制、告知承诺制等便民制度,合理配置岗位人员,设立绿色通道办税专窗,强化业务培训,优化导税服务,精简办税资料,大力推广“网上办”“自助办”,以帮办、代办、预约办、延时办等最大限度方便办税人,不断提升纳税人缴费人的满意度和获得感。

赤壁一中荣获“湖北省教育工作先进集体”

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 刘麗)近日,省人力资源厅、省教育厅发布《关于表彰2023年湖北省教育工作先进集体和先进个人的决定》,在各市州、有关学校逐级审核推荐的基础上,经省评选表彰工作领导小组评审,赤壁一中荣获“2023年湖北省教育工作先进集体”称号。

“荣誉的取得,不仅凝聚了全体教职工辛勤的付出和智慧的力量,更是对我校教育教学工作的高度肯定。”赤壁一中负责人表示,全体赤壁一中人将一如既往坚持高标准、严要求,以“培养具有中国灵魂、世界眼光的现代人”为目标,奋发进取,开拓创新,在“躬耕教坛,强国有我”的大潮中不负使命,勇于担当,以更优异的育人质量和办学品质回馈社会,为高品质创新教育的发展贡献力量。

赤壁水建集团 开展暖冬大走访

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 孙彩霞)12月22日,赤壁水建集团全体党员干部下沉驻点村(社区)开展“脚印万家 冬至暖心”大走访。

活动中,赤壁水建集团党员干部分别来到鲫鱼桥社区、车埠村及老虎岩村,面对面了解村民“衣食住行、业教保医”等方面需求,并参加加房前屋后环境卫生大整治、用电用气安全隐患大排查等,还积极向群众宣传共同缔造理念,与群众一起谈心事、干连心活。

此次大走访活动,赤壁水建集团党员干部共为8户特殊困难村民送去保暖衣、棉被等物资,帮助困难群众温暖过冬。